

放火烧山，获刑6年6个月！

案例警示

2月16日，贵州省黔南州贵定县人民法院到昌明镇巡回审理被告人雷某故意放火引发森林火灾一案。被告人雷某犯放火罪，判处有期徒刑6年6个月。贵定县昌明镇各村护林员、村干部及群众代表200余人现场旁听本次案件审理。

贵定县人民法院审理查明，2022年10月5日下午7时左右，雷某在贵定县昌明镇谷凌村甲孔丫颈坡，用打火机点燃路边的干草，引发火灾。经贵定县林业局鉴定森林火灾过火面积4.18206公顷(62.7390亩)，造成林木资源直接经济损失34618.3元。

法院经审理认为，被告人雷某故意放火烧山，危害公共安全，造成林木、国家林业资源受到不同程度损害的后果，其行为已构成放火罪，依法应予惩处。被告人雷某曾因故意犯罪被判处有期徒刑，刑满释放后五年内再犯应当判处有期徒刑以上刑罚之罪，系累犯，应从重处罚；被告人雷某自愿认罪，签署《认罪认罚具结书》，可从宽处理。根据被告人的犯罪事实、性质、情节及对社会的危害程度及认罪、悔罪表现，遂作出上述判决。

放火烧山，造成森林火灾，必将受到法律严惩，相关案例还有不少。

引发山火，必受到惩

近日，湖南芷江县法院审理了一起失火案。2022年10月16日12时许，芷江县碧涌镇男子杨某尤在自家责任田里劳作时，萌生了“把田里的稻草烧掉以栽种油菜”的想法，便用随身携带的打火机点燃了田里的稻草。岂料忽然刮起的大风将燃烧的稻草吹向了田坎旁的杂草中，造成火势迅速蔓延。

法院审理认为，被告人杨某尤过失引发森林火灾，过火面积达31.7691公顷，其行为已构成失火罪，应当以失火罪追究其刑事责任，判处有期徒刑二年。

一审宣判后，被告人杨某尤对自己的犯罪行为表示深深后悔，并表示服从判决，不上诉。

近日，湖南省湘潭市公布3起违反禁火令野外用火，被处罚典型案例。

2022年9月28日9时许，韶山市韶山乡韶阳村某村民在明知政府下达了禁火令的情况下，仍心存侥幸在自家农田里焚烧秸秆，引发山火，过火面积约20平方米。根据相关规定，该村民被当地公安部门依法处以行政罚款200元。

2022年10月15日13时许，韶山市杨林乡白翎村发生一起火情，经当地政府、公安、消防及村民全力扑救，明火被扑灭，未造成人员伤亡。经查，当地两村民在明知禁火令相关规定情况下，仍在自家农田焚烧秸秆引发山火，过火面积约100平方米。事后，两人分别被处以行政罚款200元。

平方米。事后，两人分别被处以行政罚款200元。

2022年10月15日下午，韶山市银田镇南村一村民在山上祭祀时，因风势较大，燃烧的纸钱将周边草木引燃，引发山火，过火面积约60平方米。该村民立即报警，及时扑灭了山火，并主动到公安机关投案。事后，涉事村民被公安部门处以警告的行政处罚。

其他森林火灾案例

2022年3月3日，王某某在自家责任田内焚烧杂草不慎引发森林火灾，经鉴定，过火面积699.6亩。经贵州省黔南州平塘县人民法院审理认为，王某某擅自野外用火引发森林火灾，致使大面积林地被烧毁，严重破坏生态环境资源，使国家、集体财产遭受重大损失，给社会公共利益造成严重损害，其行为已构成失火罪。综合各种情节，依法以失火罪判处王某某有期徒刑三年，缓刑四年；并按照要求补种377.6亩林木及进行管护，且须通过验收。

2022年10月15日13时许，湖南韶山市杨林乡白翎村发生一起火情，经当地政府、公安、消防及村民全力扑救，明火被扑灭，未造成人员伤亡。经查，当地两村民在明知禁火令相关规定情况下，仍在自家农田焚烧秸秆引发山火，过火面积约100平方米。事后，两人分别被处以行政罚款200元。

中华文化专题

道枢

道的关键。枢：关键，枢要。出自《庄子·齐物论》。庄子指出，人们往往站在自我立场、以自己的标准去看待他者。而由于立场或标准的不同，人们对彼此、对事物的看法会形成对立和纷争。因此，庄子主张，超越自我立场，不以自己的标准去看待他者，就能够消弭事物之间的对立与是非。以这样的视角或态度去观照世界，就把握了道的关键。

引例：

◎彼亦一是非，此亦一是非。果且有彼是乎哉？果且无彼是乎哉？彼是莫得其偶，谓之道枢。（《庄子·齐物论》）

彼有它的是非，此也有它的是非。果真有彼此的分别吗？果真没有彼此的分别吗？彼此之间不对立，就是道的关键。

时中

随时保持符合中庸之道。“时中”一说出自《礼记·中庸》。儒家以“中庸”作为行事的最高准则，强调为人处世应无过、无不及。但无过、无不及的标准，并不是固定不变的教条，而是随时变化的。人们需要在每一个具体的生活处境中，思考道德、礼法的要求，时时、处处践行“中庸”的准则，即“时中”的要求。

引例：

◎仲尼曰：“君子中庸，小人反中庸。君子之中庸也，君子而时中；小人之中庸也，小人而无忌惮也。”（《礼记·中庸》）

孔子说：“君子遵行中庸，小人违背中庸。君子的言行之所以能符合中庸之道，是因为他们随时保持为人处世适中的态度；小人的言行之所以会违背中庸之道，是因为他们没有顾忌和畏惧。”

知行

“知”指对人伦日用之道的认知和体察，“行”指践行人伦日用之道。中国古代所讨论的“知行”，并不是一般意义上的对外物的认知以及利用和改造外物的行为，而是针对人伦日用之道的体认与践行。人通过目见耳闻或心思感悟等不同方式实现“知”。对于“知”“行”的难易，或认为知难行易，或认为知易行难，或认为知难行亦难。而在“知”“行”关系上，有人主张知行合一，也有人认为知行有别。这些对“知行”的理解决定了不同的道德养成及人伦教化方式。

引例：

◎非知之实难，将在行之。（《左传·昭公十年》）

并不是难在“知”，而是难在“行”。

◎不闻不若闻之，闻之不若见之，见之不若知之，知之不若行之，学至于行之而止矣。（《荀子·儒效》）

不听闻不如听闻，听闻不如亲眼见到，见到不如体认，体认不如践行，学问至于践行就达到极致了。

春季如何养肝？

今日美食

养肝食疗方

1. 健脾化湿方：

食材：芡实20克、白扁豆20克、茯苓15克、薏苡仁30克。

制作：与粥同煮。

功用：有健脾除湿之效，能促进体内血液和水分的新陈代谢，有利尿、消水肿的作用。

2. 清肝明目方：

食材：菊花6克、决明子5克、枸杞子6克、山楂6克、甘草3克。

制作：开水冲泡5分钟，早晚一杯。

功用：有清肝明目、清热、消肿等功能，可以排除体内毒素，增强抵抗力。

3. 疏肝理气方：

食材：红枣2枚、玫瑰花5克、陈皮6克、薄荷3克。

制作：开水冲泡5分钟，早晚一杯。

功用：具有活血调经、疏肝理气、平衡内分泌等功效，对肝胃有调理作用，能消除疲劳，适合春天饮用。

4. 补益养肝方：

食材：桑葚、炒酸枣仁、龙眼肉各10克，芡实12克。

制作：

(1) 洗净食材，并将炒酸枣仁捣碎，用纱布装袋。

(2) 芡实加水500毫升，煮半小时后，加入龙眼肉和炒酸枣仁、桑葚，再煮半小时。

(3) 取出枣仁，加适量白糖，滤出汁液。

功用：滋养肝血，柔和过旺的肝气，缓解肝血损耗导致的各种睡眠问题。

制作：开水冲泡5分钟，早晚一杯。

功用：有清肝明目、清热、消肿等功能，可以排除体内毒素，增强抵抗力。

起居规律

肝藏血，夜卧则血归肝。根据中医子午流注理论，子时(23时至凌晨1时)属胆经循行时段，丑时(凌晨1时至3时)属肝经循行时段，应保证这段时间的睡眠，以利于肝胆的养护。肝病患者应特别注意保证睡眠，血归肝，药物才能更好地发挥治疗效果。

饮食有节

肝主青色，青色入肝经。

春季，人体的肝气相对比较旺盛，饮食上要注意柔肝、养肝，宜甘而温，富含营养，以健脾扶阳为食养原则，宜多吃含蛋白质、矿物质、维生素(特别是B族维生素)的食品，如瘦肉、豆制品、蛋类、胡萝卜、菜花、大白菜、柿子椒等，可食用菠菜、芹菜、香椿等绿色时令蔬菜，有益肝气循环、代谢，还能消除疲劳、舒缓肝郁。忌过

于酸涩或油腻生冷，尤不宜多进大辛大热之品，如参、茸、烈酒等，以免助热生火。少吃海鱼、海虾、海蟹、腌制品、羊肉等发物，少食煎烤烹炸等高温方式加工的高脂肪、高热量食物。

此外，应注意不可过早贪吃冷饮，以免伤胃损阳。

适时运动

由于寒冷的冬季使人体的体温调节中枢和内脏器官的功能都有不同程度的减弱，全身的肌肉和韧带在春季更需要锻炼以增强其功能。春季应进行适当的户外运动，如散步、慢跑、体操、太极拳等，保持体内生机，既能使人体气血通畅，又可怡情养肝。

不过，春季早晚温差大、风大，要注意防风御寒，在遇到强风时要适当减少外出锻炼，以免风大伤肝。

情志舒畅

情绪波动过大会影响肝的疏泄和阳气的生发，导致脏腑机能紊乱。因此，春季养肝的另一个重点是从心情着手，要保证心情舒畅，防止“肝火上升”。

具体来说，尤要注重精神调理，情绪上要乐观，努力做到心胸开阔，不着急、不生气、不发怒、不抑郁、不过分劳累，以保证肝气顺达、气血调畅，达到防病目的。

